

### ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Проблема противодействия угрозам национальной безопасности Республики Беларусь имеет особую актуальность. Она определяется сложностью современного развития нашего государства и потребностями обеспечения в том числе экономической безопасности в условиях нарастания экономической нестабильности в мировой экономике и сопредельных государствах.

Вместе с тем глубокое и всестороннее рассмотрение вопроса об обеспечении экономической безопасности предполагает однозначное понимание смысла данного вида деятельности, соответствующее нормативно-правовое регулирование, систему мер управленческого характера, позволяющих эффективно реагировать на внешние и внутренние угрозы.

Понятие «обеспечение экономической безопасности» является относительно новым в нашей правовой системе, однако давно используется в практической деятельности управленческих структур западных государств и допускает весьма широкую интерпретацию. В содержание обеспечения экономической безопасности могут входить различные компоненты в зависимости как от точки зрения исследователя, так и от конкретной экономической, политической, социальной ситуации в конкретной стране в определенный промежуток времени.

По мнению ряда ученых, обеспечение экономической безопасности может характеризоваться таким состоянием национальной экономики, при котором сохраняется ее устойчивость к воздействию внутренних и внешних факторов, нарушающих нормальное функционирование процесса общественного воспроизводства, подрывающих достигнутый уровень жизни населения и тем самым вызывающих повышенную социальную напряженность в обществе, а также угрозу существованию государства. Иными словами, представляет собой способность государства обеспечивать благосостояние нации и стабильность экономики.

Достаточно часто обеспечение экономической безопасности связывают с состоянием объекта в системе его связей с точки зрения способности к выживанию и развитию в условиях внутренних и внешних угроз, а также действия непредсказуемых и труднопрогнозируемых факторов.

С учетом того, что развитие экономики делает возможным рост инвестиций в человеческий капитал, создает условия для формирования гражданского общества, гарантирует независимость выбора государством стратегии развития, обеспечение экономической безопасности может рассматриваться как состояние экономики, которое, во-первых, по объемным и структурным параметрам достаточно для обеспечения существующего статуса государства, его независимого от внешнего давления политического и социально-экономического развития и, во-вторых, способно поддерживать уровень легальных доходов, обеспечивающий абсолютному большинству населения благосостояние, соответствующее стандартам цивилизованных стран.

Таким образом, значительная часть специалистов придерживается мнения о том, что обеспечение экономической безопасности лежит в плоскости политических и социально-экономических процессов. В этом понятии отображаются явления и свойства экономического, политического, социального характера, в том числе связанные с процессами управления, координации и прогнозирования.

Определение экономической безопасности закреплено в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575. В названном документе под экономической безопасностью понимается такое состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз. Столь лаконичное определение, по нашему мнению, объясняется тем, что далее в концепции в развернутом виде определены национальные интересы в экономической сфере. К ним относятся: экономический рост и повышение конкурентоспособности белорусской экономики на основе ее структурной перестройки, устойчивого инновационного развития, инвестиций в человеческий капитал, модернизации экономических отношений, снижения себестоимости, импортоемкости и материалоемкости производимой продукции; обеспечение сохранения устойчивости национальной финансовой и денежно-кредитной систем, недискриминационного доступа на мировые рынки товаров и услуг, сырьевых и энергетических ресурсов; достижение уровня энергетической безопасности, достаточного для нейтрализации внешней зависимости от поступления энергоносителей; поддержание гарантированного уровня продовольственной безопасности; трансферт современных технологий в экономику страны преимущественно за счет прямых иностранных инвестиций, доступность зарубежных кредитных ресурсов. Обозначенные национальные интересы в экономической сфере позволяют конкретизировать основные направления деятельности для обеспечения устойчивого развития государства. Следует также отметить, что для координации деятельности государственных органов и иных организаций Указом Президента Республики Беларусь от 10 июля 2002 г. № 371 создана Межведомственная комиссия по безопасности в экономической сфере при Совете Безопасности Республики Беларусь.

В развитие принятых ранее решений Указом Президента Республики Беларусь от 26 января 2016 г. № 26 внесены изменения и дополнения в Директиву Президента Республики Беларусь от 14 июня 2007 г. № 3. Данный нормативный правовой акт определяет приоритетные направления укрепления экономической безопасности государства на современном этапе. В обобщенном виде это обеспечение планомерной диверсификации экспорта для достижения равного распределения экспортных поставок между различными рынками. Создание условий для наращивания выпуска инновационной и высокотехнологичной продукции, созданной с использованием технологий V и VI технологических укладов. Обеспечение кардинального изменения качества управления промышленным комплексом страны в целях поступательного приближения к европейскому уровню производительности труда, повышение уровня энергетической безопасности государства.

Таким образом, представляется целесообразным сделать вывод о том, что содержательное наполнение понятия «обеспечение экономической безопасности» является определяющим в осуществлении деятельности по устойчивому, стабильному развитию государства, требует постоянной корректировки в зависимости от складывающейся политической, экономической, социальной ситуации в стране, а также координирующего и контролирующего воздействия со стороны органов госуправления. Обеспечение экономической безопасности представляет собой динамическую систему, позволяющую эффективно воздействовать на экономику страны в зависимости от складывающихся обстоятельств, и определяется не только степенью защищенности экономических интересов государства, но и степенью его конкурентоспособности, экономической самодостаточности, адекватного реагирования на складывающуюся ситуацию.